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® Rajzoran, ha az ecsetedet vizbe teszed,
az olyannak latszik, mintha eltort volna a vizfeliile-
ten.

@ A t6 fenekén levd koveket nézegetve
felbecsiilheted a viz mélységét. Ha azonban egy bot
segitségével pontosan megméred, rajohetsz, hogy a
becslésed hibas: a to mélyebb, mint amilyennek
tlinik. (1. abra)

® Ha eléggé kivancsi vagy, és kiprobalod
nagytatad szemiivegét vagy a nagyitdjat (amellyel
a belyeggylijteményét nézegeti), észreveheted, hogy
a targyak nem pont a valodi helyiikon latszanak, és
a méretiik is megvaltozik. (2. abra)

@ Akvariumban 0sz6 halakat nézve talan
elesodalkoztal azon, hogy az akvérium keskenyebb-nek
latszik, mint amilyen a valosagban.(3.4bra)

Vajon mi okozza ezeket a jelenségeket?
Végezd el a kovetkezo kisérletet, és valaszt kaphatsz
erre a kerdésre!

Tégy a padodra egy vizzel telt poharat, és helyezz abba /
v

| egy pénzérmét. Egy ceruzat irdnyits pontosan az érme
| kozéppontja felé. Lassan sillyeszd a ceruzat a vizbe,

| megtariva eredeti iranyat.
Azttapasztalhatod, hogy a ceruza nem az érme kézepét

fogja érni. . W ,

\

Mikor egy atlatszo kozegbdl — a vizbdl — egy masikba — a levegdbe — 1ép éat,
a fény iranyt valtoztat.
Ennek az optikai jelenségnek a neve: fénytirés.
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Meaumﬁnozﬁs

Két atlatszé kozeg hatarfeliiletén atlépé fénysugarak terjedési i 1ranya

megvaltozik. Ezt a jelenséget fénytorésnek nevezik.

Tlts meg vizzel eqy dtlétszatlan edényt. Felilié| nézd meg az
aliét és a kilsé feliletén jelsld be egy vizszintes vonalkaval azt a
szintet, ahol szerinfed az edeny alja taldlhats. Egy vonalzéval mérd
meg az edény valés mélységét. Hasonlitsd 6ssze a létszélagos
mélységgel: a viz felszine és az dltalad bejelélt vonalka kézti
tavolsdggal. Ismételd meg a kisérletet, hagy az edényt masmas
szintig t6ltsd meg. Az eredményeket ird be a fizetedbe, egy ehhez
hasonlé tablézatba, és szémitsd ki a H/h = n ardnyt!

A mérés Latszolagos Valos melység "
sorszama mélység H (cm) 4
/2 (cm) ardany
1.

Ismételd meg a kisérletet Ggy is, hogy mas folyadékot hasznalsz: alkoholt

vagy olajat.

Vigyazat! Egyes folyadékok mérgezé vagy maroé hatasiak!

Ha figyelmesen végzed a méréseket, és pontosan szamolsz, a F/h = n hanyados
értéke valamely 4tlatszo folyadékra gyakorlatilag azonos marad. Kiilonbdzé anyagok
esetében mas és mas lesz. Viz esetében az n értéke kortilbeliil 1,3.

y.
f

‘ kozegbdl a levegdbe valé athaladasakor, az illet6 kozeg levegdre vonatkoztatott |

i —
S ¢ 17717021 )

Az igy meghatarozott n szam, amely a fény torését jellemzi egy atlatszo |

|
|

— =SSR

’ torésmutatdja.
Kozeg n Kozeg n
viz 1,33 —40°C-os viz| 1,31
alkohol 1,36 iveg 1,52
benzin 1,50 gyémant 1.55

Ha ﬁgyehnesen kisér-
letezel, észreveheted, hogy a
fénysugarak jobban megtor-nek,
ha a kozeg torésmutatdja,
amelybol kilépnek a levegore,
nagyobb.



A 3. ¢és 4. rajza
fénysugarak utjat mu-
tatja, amikor azok
vizbol vagy alkoholbol
kilépnek a levegdbe.
Mérd meg egy szog-
mérével a megtort sugaraknak (R) a két kozeg hatérfeliiletére huzott merdlegessel,
az N normalissal alkotott szogeit a két abra esetében. A el6z6 tablazat segitségével
allapitsd meg, melyik a viz és melyik az alkohol.

TELJES FENYVISSZAVERGDES

T6lts meg vizzel egy széles és kevéssé mély edényt
i és helyezz a kozepébe egy pénzérmét. Vedd
| szemigyre az érmét. Vdgj ki kartonbdl a pénzérménél
| kb. héromszor nagyobb Gimérsji korongot, és helyezd
| a viz felilletére, az éme fsle. A korong és az edény
\ széle kozot bepillaniva nem fogod létni az érmét!

A pénzérmérdl kiindulo fénysugarak koziil egyik sem lép ki a levegdbe,
azaz nem torik meg. Ezek a fénysugarak a korong 4ltal szabadon hagyott vizfeliileten
teljesen visszaverédnek. Ez a jelenség a teljes fenyvisszaverddeés.

Ha az el6bbi korongot egy olyannal helyettesitjiik, amelynek atmérdje csak
kétszerese az érmének, az Gjbol lathatova valik, mivel a rola kiinduld fénysugarak
a mer6legeshez képest kisebb szog alatt jutnak a vizfelszinre.

Probald kisérletileg meghatarozni, hogy mekkora a korongnak az a
legkisebb dtmérdje, amikor a pénzérme mar nem lathato. Készits egy méretaranyos
rajzot, és mérd meg szogmérdével az érmérdl kiinduld
fénysugér és a merdleges kozotti szoget. Ezt a szOget
hatdrszognek nevezik.

A teljes visszaver6dés jelenségén alapszik egy 1
alkalmazas, az optikai kdabel. A fény akkor is tovaterjed
benne, ha torténetesen el is van gérbiilve. (5. abra )

teljes visszaverodés

KOVeTHezTeTésex

;5 ®Azok a fénysugarak, amelyek bizonyos szdg alatt esnek két |

‘ atlatszo kézeget elvalaszto hatarfeliiletre, megvaltoztatjak I TORESMUTATO

| iranyukat: megtérnek. |ATLATSZO KOZEG |
| ®Az atlatszo kozegeket egy mennyiség, a térésmutatojuk |TELJES v i
| jellemez. \VISSZAVERCDES ;
| @Mikor a fény vizbdl lép ki a levegébe, azok a sugarak, amelyek 'FENYTOR?:-S ’
| ahatarszdgnél nagyobb szdget zarnak be a normalissal, teljesen HATARSZOS

\ visszaverédnek. )
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1.@ Egészitsd ki a mondatokat!

Egyik 4tlatszo kozegbol egy masikba valo athaladasakor a fénysugarak terjedési

iranya ... . Ezt a jelenséget ... nevezziik. Az atlatszo kozegeket a torés... jellemezziik.

A fénytorés miatt a tiszta viz kevésbé tiinik ..., mint amilyen a valosagban. Teljes

visszaver6dés akkor 1ép fel, amikor a fény adott torésmutatoju kozegbdl egy
ennél ... torésmutatdji kozegbe 1ép at.

2.® Keresd meg az dsszekevert betiikben megbijo fogalmakat!

3.@ Vilaszd ki a helyes valtozatot!

@ A vizbdl a levegbbe kilépo fénysugar irdnyvaltoztatisat fénytorésnek / teljes fény-
& visszaverodésnek nevezzik.

). A viz torésmutatdja kisebb / nagyobb az iiveg torésmutatojanal.

Egy akvarium mogotti targyak a vizen keresztiil tekintve kozelebb / tavolabb
1évonek tlinnek.

4 0 Valaszolj a kovetkez6 kérdésekre!

. Miben kiilonbozik a fénytorés a fényvisszaverddeéstol? Van-e kozottiik valamilyen

kapcsolat?

Milyennek latszanak a levegdben 1évo targyak a

vizbol nézve?

€. Vannak-e olyan fénysugarak, amelyek irdnya nem

~ valtozik meg levegdbdl vizbe valo athaladasukkor?

. Vajon hogy tudja megfogni a sirdly a viz felszine

alatt mozgd halat?

e, Hogyan tehet6 lathatatlanna egy atlatszo asvany?

f. Mi lathat6 a 6. abran? Mégia vagy teljes vissza-
verddés?

5.@ Kutass, és talalj magyarazatot!
a. Vizsgald meg a fénysugarak viselkedését vizbol iivegbe valo athaladasukkor Megalla-
pithat6-e a sugarak terjedési iranya a viz és az iiveg torésmutatojanak ismeret€ben?

b. Mi a délibab? Hogyan magyarazhat6 meg a 1étrejotte? o w
i alla

® Az optikai kabel egyik legujabb alkalmazasat az orvostudo-
manyban hasznalt endoszkép jelenti.

® A fénytoréssel kapcsolatos kisérletekben lézer |
.mutatépalcat” is hasznalhatsz. A lézersugarat azonban
semmilyen koriilmények kozott ne iranyitsatok egymas |
szemébe: visszafordithatatlan karosodast okozhat a szemben!




